卫生计生

● 综合动态

国家卫生计生委带队来我区调研健康促进试点区工作

是升居民健康素养水平

本报讯(通讯员祁强)近日,国 家卫生计生委在北京举办了全国健 康促进领导力培训班。我区作为全 国及北京市首批创建健康促进试点 区的城区,由区委常委、副区长田利 跃代表北京市及石景山区在大会上 作了经验交流发言,汇报了我区创 建健康促进试点区的社会背景、阶 段性工作、亮点工作及下一步工作

7月21日,参加培训的全国各 省市的县(区)长一行80余人在国 家卫生计生委健康促进处的组织下 到我区调研,实地考察和参观了北 京大学首钢医院、北京朝阳医院西 院。两家医院分别介绍了在公立医 院改革、医疗联合体建设和健康促 进工作等方面的主要做法和亮点工 作,特别是健康促进工作中开展的 基本医疗素养促进工作、慢性病防 治健康教育、传染病防治健康教育、 健康科普活动、控烟工作、构建和谐 医患关系等方面的具体措施和取得 的成效。在听取汇报后,考察组重 点参观了医院门诊大厅、急诊楼、肠 道门诊、人院处、教 育培训基地等场 所。在各医疗机构 的门诊大厅,陈列着 一张张图文并茂的 健康科普展示牌,向 来往患者普及健康 知识。各医疗机构 还开设了健康讲堂, 定期举办各类疾病 相关知识讲座,吸引 了众多患者前来聆 听学习。同时,综合 运用网络、电视等媒 体普及健康知识,进 一步提高群众的自 我保健和防病能 力。参观过程中,考 察组人员纷纷掏出 手机拍下了感兴趣 的展板内容。

笔者从区卫生计生委了解到, 建设全国健康促进试点区是一项惠 及辖区居民的重要举措,我区将以 本次会议交流和现场考察为契机,



严格按照《全民健康素养促进行动 规划(2014~2020年)》要求,进一 步加强领导,精心组织,及时总结、 宣传推广适合区情的健康促进综合

干预模式,积极探索工作新机制,不 断提升全区居民健康素养水平,为 我区经济社会持续健康发展作出新 的贡献。

● "三严三实"专题教育

宣讲"正能量" 用好"传家宝"

区卫生计生委通过"三严三实"专题教育党课推动党员干部思想作风转变

本报讯(通讯员徐璐)自6月10 日卫生计生委党委召开"三严三实" 专题教育部署会、党委书记张帆率 先讲党课以来,党委班子其他5名 成员也都按照区委的部署和要求分 别讲了专题党课。大家结合各自的 学习体会,用自己的语言和理解,阐 述"三严三实"的意义和内涵,强调 要把"三严三实"植根思想和实践 中,严守纪律规矩、廉洁依法从政, 做忠诚、干净、担当的领导干部,推 动了全体党员干部思想作风转变。

注重学习,深刻阐述"三严三 实"的重大意义和丰富内涵。讲好 党课首先要自己"悟透"。党委成员 坚持把学习放在首位,深入学习习 总书记系列重要讲话,学习党章和 党的纪律规定,自己动手起草党课 报告及多媒体课件。通过坚持读原

著、学原文、悟原理,把中央精神领 会透,把握实质、得其要义,在党课 中讲清"三严三实"的重大意义和本 质内涵,阐明专题教育的重要性、必 要性和紧迫性。党委副书记葛强 体会到,开展"三严三实"专题教育, 对于共产党自身建设而言,它丰富 和发展了马克思主义党建理论;对 于广大共产党员而言,它体现了共 产党人的价值追求和政治品格;对 于"四个全面"战略布局而言,它是 协调推进该战略布局的重要保障; 对于首都的"三个一"而言,它有助 于我们提高认识、担负责任、提高能 力;对于区委构建风清气正的良好 政治生态、实现高端绿色发展而言, 它是我们工作的根本保障;对于领 导干部而言,它明确了领导干部的 修身之本、为政之道、成事之要。

紧扣主题,立起党员领导干部 "三严三实"的人生坐标。党委书记 张帆认为,践行"三严三实"要求,就 是要在我们每个党员心目中树立起 一个做人的"标杆"。要以焦裕禄、 孔繁森、谷文昌、杨善洲、沈浩等先 进模范人物为"坐标",经常照一照、 看一看、想一想,反思自己对党是否 忠诚,对人是否厚道,对己是否严 格,自觉做一名"对党忠诚、个人干 净、敢于担当"的好领导,做一名心 中有党、心中有民、心中有责、心中 有戒的"四有干部","做一个高尚的 人,一个纯粹的人,一个有道德的 一个脱离了低级趣味的人,一个 有益于人民的人"。

立行立改,深化明确"三严三 实"的实践要求和努力方向。践行 "三严三实"要敢于正视自身存在的 问题和不足,用"三严三实"标准时 时观照自己,修正自身的言行。党 员干部要心有戒尺,守住底线,自觉 在守纪律、讲规矩上作表率,做政治 上的"明白人"。党员干部要切实增 强践行"三严三实"的思想自觉和行 动自觉,真正以"严"和"实"来树形 象、聚民心、促发展。汲取古人智慧 修身养德,深入基层服务群众。党 员干部要主动做更多的工作,承担 更多的责任,以实实在在的工作成 效取信于民。

一堂堂简短朴实的党课,一次 次联系实际的交流,将"三严三实" 的意义和内涵进行深刻阐释,将落 实"三严三实"的实践要求和努力方 向进一步明确,凝聚了人心、鼓舞了 干劲、增添了动力,使卫生计生委的 专题教育扎实推进。

● 健康科普

夏天竟然要"热养生"你不知道的健康真相

什么?没有搞错吧,夏天还要 热养生,夏天本来就热,再热养生不 就中暑了吗? 估计好多人都这么认 为,实际上,夏季人体毛孔呈开放状 态,易受到冷风、邪气侵扰,导致体 弱多病。所以,夏天要"热着过",才 是正确的选择。

夏天要学会"热着过"

就得出汗,就得"热养生"。因此,我 们要顺着夏季阳气的规律,采取以 热制热的"热养"法。

远离寒邪

饮食上,应注意少食生冷食 物。俗话说,"冬吃萝卜夏吃姜,不 用医生开处方。"夏天就应该用姜等 食物来温中散寒,把生姜、红糖一起 冲泡后服用,效果更好。并且,不要

洗头洗脚,下雨天避免淋雨,因为冷 水最伤阳气。

用热水泡脚

夏季湿气正当令,人的五脏六 腑中属脾最怕湿,湿气阻滞在脾胃 中,就会出现没胃口、爱犯困、没精 神等表现。而夏天泡脚,正有助于 祛除暑湿,让人精神振奋,增进食 中医讲养生要顺应时节,夏天 欲,促进睡眠。民间有谚语,"夏天 泡脚,暑湿可祛",说的就是这个 理。泡脚时,最好选择较深的木桶; 再就是水温,不能太高,也不能太 低,一般以40度为好;泡的过程中, 要不断加入热水,以免水温下降。

常洗热水澡

常洗热水澡可以将身上的汗液 冲洗一遍,使毛囊及皮肤保持清洁, 腔、咽喉和食道,对肠胃亦无益。 还可使皮肤透气,加快皮肤和肌肉 长时间吹冷空调,最好不要用冷水 血管的血液循环,使毛细血管扩张,

有利于机体排热,促进新陈代谢,使 气得泄",意思是说,夏季人的气息

皮肤各部分获得营养。水温一般控 制在30℃左右为宜。

解暑要喝热茶

不少年轻人夏天喜欢喝冰饮, 其实较解渴的是热茶,尤其是一些 清醇的名茶。中国古代民间人士早 已懂得以热茶解暑,用来散发内部 体热。通常饮热茶后,皮肤便慢慢 发汗,而发汗能帮助体内热量散 发。换言之,热量随即缓缓排出。 但饮冰冷饮品,则热量较难在短时 间内挥发,仍困于体内。而人饮热 茶后,毛细管扩张,汗孔自开,而又 不会像冷饮般刺激肠胃和气管。不 过,茶不可过烫,否则伤害舌头、口

运动必不可少

《黄帝内经》里说,夏季养生"使 到出汗的目的。来源:人民日报

要向外宣发。向外宣发,就是今天 所说的排汗,而排汗重要的方式就 是运动。中医认为,夏天运动,可以 加速体内的新陈代谢,增强体质,提 高人体免疫力。

另外,运动还可以加强热适应, 提高人体调节体温的功能,防止中 暑和一些常见的热症。还需要注意 的是,不要进行剧烈运动,可以选择 慢跑、太极、跳操等方式。

而女性的热适应比男性差,尤 其身体属寒性体质的女性,更该注 意保暖。中医专家认为,女性阳气 不足,又以血为用,女性更要注意补 阳气,因为气能生血。因此,夏日 里,女性不能受凉,在饮食方面要少 吃生冷食物。特别要多做运动,达

我区部署基本药物零差率 销售补助方式改革工作

部分补助将用于提升 重点工作服务能力

本报讯(通讯员郭星华)为深化 医药卫生体制改革,保证国家基本 药物制度实施,降低药品比及门急 诊次均费用,促进重点工作有效落 实,日前,我区召开基本药物零差率 销售补助方式改革工作部署会。

会上对本次改革的实施时间和 范围,以及具体实施方法进行了 部署。据悉,本次改革从8月1日起 正式实施,届时将打破常规的零差 率药品补贴方式,将零差率补贴金 额一部分用于保证基本药物销售补 助,降低药品比和门急诊次均费用; 另一部分经费用于年度重点工作的 实施。会议强调,本次改革得到市、 区两级政府的大力支持,各机构要 高度重视此项工作,统一思想、提高 认识,加大考核、强化监管,加强宣 传、营造氛围,要认真学习方案并贯 彻落实,确保此项工作顺利推进。

据了解,我区24家实行基本药 物零差率销售的购买服务机构将从 8月1日起全面推进改革工作,通过 探索改革基本药物零差率销售补助 方式,转变社区卫生服务模式,完善 服务功能,为辖区居民提供更加优 质、便捷、实惠的医疗卫生服务。

支援促提升

我区将派医疗骨干 赴竹山县"挑大梁"

本报讯(通讯员李卓)近日, 浩 北省十堰市竹山县相关部门一行。 人到我区调研卫生对口支援工作 并就进一步开展好对口支援工作进 行座谈。"

会上,回顾了近年来我区开展 卫生对口支援工作情况,双方根据 卫生对口支援实际需求,对下一步 工作计划作了交流研讨。据了解 按照国家、北京市有关工作要求, 支 年我区已接收并安排竹山县5名图 疗卫生骨干到北京朝阳医院西院 中国中医眼科医院、石景山医院和 区疾病预防控制中心进修学习。今 年,我区将挑选辖区医院有关科3 的医疗骨干组成专家医疗队,到行 山县人民医院、县中医医院、县妇约 保健院现场开展支援工作。

通过深入开展对口支援工作 将帮助提升当地医疗机构从业人员 的业务能力,促进当地医疗卫生周 务水平的提高。

●自2006年起,按照市爱卫会 工作要求,我区广泛开展了市级的 康社区创建工作,截至2014年,引 区共创建健康社区101个,占全图 社区总数的51%。为进一步加强 作管理,提高建设质量,拟分三阶段 实施健康社区复审工作。目前,往 街道(鲁谷社区)已启动核查统计】 据《健康社区考核细则》于9月份开 展区级复审,并迎接10月份市爱 会对我区的检查。 李静

